

# 召回退休“保镖队长”南海滋事打头阵

——屡屡发出刺耳怪话的菲律宾国防部长伏尔泰·加斯明

## 用无赖行为“挑事”

自去年4月至今，菲律宾就持续在黄岩岛、仁爱礁乃至枪杀中国台湾渔民等问题上制造事端，特别是近期有关“外国公务船进出‘阿云金暗沙’（实为中国仁爱礁）”的报道让菲国内兴起一股不健康的极端情绪。菲律宾国防部长加斯明甚至在出席本国海军成立115周年仪式上公开表示要为保住“阿云金暗沙”（仁爱礁）斗争到“最后一名军人”。

然而，菲律宾军人在隶属于中国海南省三沙市的仁爱礁上出没，完全是一种无赖行为。1999年，菲律宾故意安排一艘准备报废的登陆舰搁浅在仁爱礁上，中方闻讯后强烈要求菲方将其移走，但菲方屡屡拖延抵赖，反而把废船变成盘踞据点，在登陆舰上搭建承接雨水的装置，并在舰体内设置住舱和射击堡垒，摆出一副“打死也不走”的架势。

对于南海局势发展到今天的状况，现年69岁的加斯明难辞其咎，他与现任菲律宾总统阿基诺三世都奉行完全无理的“烽火策略”，试图通过在南海生事，获取域外大国（尤其是美国和日本）的支援与协助。不过，这条道路注定是走不通的。

## 边挑衅边扮“弱者”

据菲律宾《星报》披露，加斯明走上军旅之路，与他的父亲塞古多·加斯明二世陆军准将密切相关。塞古多是二战中著名惨案“巴丹死亡行军”的幸存者，后加入菲律宾陆军的保安队，最终以陆军准将的军衔

从去年的黄岩岛再到今年的仁爱礁，菲律宾近年来在南海问题上屡屡掀起层层浊浪。在新一轮“南海滋事”风波中，菲律宾军政大员们更是屡屡发出刺耳的声音，让局势进一步复杂化。其中，现任菲律宾国防部长伏尔泰·加斯明就公开鼓噪要为不是本国领土的仁爱礁“战斗到最后一个人”。对此，中国国防部表示，菲方应该保卫自己领土，而不是他国领土。



5月21日，阿基诺三世和加斯明（前左一）出席菲海军成立115周年仪式

退役。在父亲的影响下，1944年出生的加斯明，18岁时就想进入菲律宾军事学院学习，但因年龄太小，只得前往菲律宾大学，用两年时间取得化学学士学位，并于20岁那年如愿进入军事学院，攻读军事战略。

1968年从军校毕业后，加斯明进入菲律宾陆军服役。经过17年的历练，1985年，一心想钻研国防战略的他，前往美国陆军指挥和参谋学院学习指挥和参谋课程。五年后，他又获得菲律宾曼纽尔大学的公共

管理硕士学位，成为菲律宾陆军中少有的既懂军事战略又懂管理的“复合型人才”。

在普遍身材高大的陆军中，身材矮小的加斯明很难引人注目，但1986年的一项提名，却让他扬名陆军。这一年，他被时任菲律宾总统的科拉松·阿基诺（阿基诺三世的母亲）任命为总统安全小组司令，成了最受信赖的“保镖队长”。之后的六年里，他七次率手下冒死保护阿基诺夫人及其家人，这让他深得阿基

诺家族的信任。2010年7月，阿基诺三世成为总统后，执意将已退休6年多的加斯明重新招至麾下，并委以第35任国防部长的要职。

自从美国于2010年高调宣布重返亚太，刚刚坐上防长宝座的加斯明立即向毫无军政经验的阿基诺三世荐言，“在南海将菲律宾绑上美国战车，背靠美国好乘凉”，而这一战略也成为近两年菲律宾在南海挑衅生事的主线。国际问题专家注意到，在近期发生的南海争端中，加斯明都刻意在国际舞台上扮演“弱者”，目的就是渴望获取美国声援。

## 内部腐败不得人心

事实上，就整个南海大势而言，不少菲律宾民众都认为菲律宾不可能主导该地区的安全事务，一味地“玩火”只能惹祸上身。

据马来西亚《亚洲防务月刊》报道，相当多的菲律宾人瞧不起本国军队的装备和训练水平，海军没有导弹，空军没有喷气式飞机，这样的武装力量拿出去炫耀简直是笑话。然而，加斯明统御下的菲律宾军队却摆出一副“好斗”的架势。据菲律宾《每日问询者报》披露，自去年黄岩岛事件以来，菲律宾北吕宋军区的海军就与海岸警卫队保持密切联系，“随时待命支援”。

菲军方也加快军备采购步伐，近日加斯明就透露，多种新式战机和舰艇将陆续交付军方，非国防实力将得到大幅增强。据菲律宾新闻机构报道，阿基诺三世和加斯明正加紧推进“军事自主”工程，准备花

费16.7亿美元，优先解决海军和空军的装备老化问题，包括采购15架武装侦察直升机、10架运输直升机、1架海上巡逻机、1架运输机，以及教练机和远程雷达系统等。加斯明曾在出席空军庆典时强调：“人们说我们现在的空军只有‘空’没有‘军’，不久到货的新式军机将一劳永逸地消除这种讽刺和嘲笑。”

不过，菲律宾议员帕拉提诺却表示：腐败对菲律宾军队造成的威胁远甚于其他因素。事实上，很多菲律宾人担心：因南海争端而制定的新一轮军备升级计划，很可能沦为菲律宾腐败高官再次捞钱的好机会。帕拉提诺说：“这些计划很可能无法真的壮大菲律宾军队，反倒是可能肥了官员的腰包。菲律宾国防现代化的最大敌人是内部腐败。”

帕拉提诺的担忧并非杞人忧天，近年来，菲律宾军界腐败案频发，众多现役和退役军官卷入其中。在一起案件中，联合国拨给（由美国提供）菲律宾维和部队的5500万美元就“失踪”了。另一起案件中，一名前菲律宾军方审计人员贪污了700万美元军费。另据一名前军费预算官员透露：“向退役军官发放大笔现金作为礼物已是菲军方的一项传统。”许多菲律宾批评人士指出：菲律宾军方以及安全机构内部的“蛀虫”太多了，菲律宾军队面临的当务之急是解决腐败问题，而非急着烧钱采购武器装备。

雷炎



军事人物

上海首创的青少年国防教育辅导员日前齐聚东方绿舟

## “准军事”培训打造国防教育骨干队伍

6月18日上午，上海首创的青少年国防教育辅导员培训班在东方绿舟正式开班。全市17个区（县）选派的32名来自学校的国防教育辅导员作为首批学员，参加了为期两天的“准军事”集中培训。通过开展青少年国防教育系列活动，打造一支全新的学校国防教育主力军队伍，也成为此次“飞和杯·走近边防”上海青少年国防教育系列活动的一大亮点。

### 劲头足

尽管赶上气温超过35摄氏度的高温天，但培训班开班仪式上，身着统一作训服的学员们兴致不减，以饱满的精神聆听上海市国防教育协会会长江勤宏少将作动员讲话。他寄语学员们，青少年是祖国的未来，希望借此次“走近边防”活动契机，营造全社会“崇军尚武，爱我中华”的良好氛围。

虽然学员们来自不同的学校，大多素不相识，且任教教育、政治、德育等不同课程，但通过培训班开班第一项“破冰”分组活动，这个以40岁以下青年教师为主、男女各半的“新生班”，很快活跃起来——以地面上摆放的若干大小不等的呼啦圈为“周边岛屿”，开展一场名为“保卫钓鱼岛”的拓展训练，每座“岛屿”上必须有男有女，随着“岛屿”的“沉浮”，地面上的呼啦圈越来越少，大家可以“立足”的空间越



来自学校的国防教育辅导员们正在观摩授课老师的演示 张龙 摄

来越小，但却在挤挤挨挨中，迅速打破最初的陌生感。每一轮被“淘汰”的学员们，或齐唱国歌，或独唱一曲儿歌，甚至做起俯卧撑，全都赢得了现场其他学员们的掌声鼓励。

### 收获丰

在为期两天的培训中，首批学员不仅学习了相关政策法规、军事常识，还先行体验了“走近边防”活动学员们将要“终极PK”的射击、投弹、勇者闯关、紧急集合、野营野炊等军事技能项目。来自军队和地方的专家，还为学员们带来了“军营文化在国防教育中的育人功能”、“自救互救技能”等专题讲座。

培训班上，平白里教学的老师

变成了好学的学生：遇到提问积极举手回答，碰到感兴趣的问题认真地与专家互动交流，看到授课老师带来的有关黄岩岛、西沙群岛的珍贵一手资料照片，纷纷拿出相机、手机、IPAD“翻拍”留念……

“参加这样的培训班还是第一次，收获很大”，青浦区工商信息学校的学生处教师吴智颖告诉记者，自己曾在“硬骨头六连”服役，对国防、军队始终有一份感情，此次作为一名国防教育辅导员，负责“走近边防”校内动员、选拔全过程，欣喜地发现学生们报名踊跃、参与意识极强，“如何组织好这些学生，是我们肩负的责任，这次系统的培训有助于我们今后把青少年国防教育工

作做得更好、更完善。”

### 抓长效

记者了解到，培训班结束后，首批32名国防教育辅导员中将有5人最终和50名营员们一起参加“走近边防”的实地踏访活动，但这只是一个开始。

刚刚被任命的上海青少年国防教育训练营营长吉峰和教导员程彪都表示，国家有关法规中都明确：学校的国防教育是全民国防教育的基础。而学校国防教育的顺利开展，离不开称职的国防教育师资队伍。当前，学校的国防教育一般结合军训开展，专职教员较少，专业水平和专业素养有待提高。“这次提出‘国防教育辅导员’的概念并进行专门培训，可谓是一项创新。”

据介绍，今后还将定期举办青少年国防教育辅导员培训班，培养更多思想素质、理论素养和实践能力过硬的学校国防教育辅导员，着力抓长效，培育符合新形势下青少年国防教育要求的骨干力量，推动申城青少年国防教育进一步规范、有序地开展。

本报记者 鲁雁南



走近边防

随着“飞和杯·走近边防”上海青少年国防教育活动渐入高潮，全市范围内300名候选营员争夺最终50个名额的“终极PK”即将在下月初“上演”。眼下，全市17个区（县）的“海选”各具特色。

虹口区13支高中和职校代表队日前则以一场激烈的国防知识竞赛总决赛决出了胜负。来自区内重点名校——复兴高级中学和北郊高级中学的两支代表队首轮即“惨遭淘汰”，令比赛结果充满悬念。最终，来自继光高级中学、五十二中学、南湖职校等7所学校的代表队拿到了“走近边防”活动市级选拔赛的“入场券”。

普陀区桃浦中学通过家长会和发放《告家长书》等形式，开拓家庭教育联动模式。同时，充分发挥“桃浦教育联合体”的作用，把相关的国防教育活动延伸至“联合体”内14所初中、小学和幼儿园，营造浓厚的全民国防教育氛围。近日，普陀区将组织12所高中代表队赴东方绿舟开展区级选拔。

宝山区高境一中将“走近边防”活动“升级”为学校“国防教育宣传周”，以“强健学生体魄，增强国防意识，普及国防知识”为目标，多形式、全方位地开展国防教育。

奉贤、金山等区也通过广泛宣传、积极动员，选拔出参加全市“比武”的代表队，并以此次活动为契机，将国防教育融入日常教学，增强学生的国防意识和国防观念。南雁

各区「海选」各具特色